

【学习贯彻党的二十届三中全会精神】

思想纵横

以党的自我革命精神推动进一步全面深化改革

张彦敏

核心
阅读

勇于自我革命,是我党最鲜明的品格,也是我党最大的优势。改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的自我革命是社会革命的先导,勇于自我革命是我党永葆生机活力的动力源泉,是带领人民进一步全面深化改革进行伟大社会革命,为实现国家富强、人民幸福、世界大同的“中国梦”的保证。党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。落实党的二十届三中全会精神,就是以党的自我革命推进中国式现代化新征程的一场伟大实践。

中国式现代化新征程中党的自我革命的必要性

党的自我革命是加强党的自身建设,使党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心的需要。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导。推进中国式现代化新征程中党的自我革命是加强党的自身建设,使党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心的需要。

党的自我革命是中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业的需要。中国共产党一百多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。在党的二十大报告中进一步对中国式现代化的主要特征和任务进行了规划。

党的自我革命是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的需要。自我革命是一场只有进行时,没有完成时的改革,社会革命也同样如此。自建党以来,中国共产党勇于自我革命。党的十八届三中全会是划时代的,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,开创了我国改革开放全新局面。党的二十届三中全会开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

党的自我革命是提高党进一步全面深化改革、推进中国式现代化领导水平的需要。党的领导是进一步全面深化改革推进中国式现代化的根本保证。党的十八大以来,我们党以不断推进各领域体制改革,形成和发展符合当代中国国情、充

满生机活力的体制机制,为中国式现代化注入不竭动力源泉。

推动中国式现代化需坚持借鉴党的自我革命的宝贵经验

坚持旗帜鲜明讲政治,坚决维护党中央权威和党的团结统一。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,这就要求党必须具备自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力,坚决维护党中央权威和党的团结统一。

坚持科学理论武装,不断推进马克思主义中国化时代化。不断推进马克思主义中国化和时代化是党的指导思想守正创新的体现,这一过程是一场思想领域的自我革命。党的二十届三中全会强调,进一步全面深化改革,必须坚持马克思列宁主义。党的二十届三中全会明确的进一步全面深化改革的思想旗帜、前进方向、政治立场、发展理念、总基调、总要求、总体布局、战略布局、工作重点、实践途径等是马克思主义中国化时代化的重要体现,是指导实现现代化新征程的科学指南。

坚持人民至上,聚焦发展全过程人民民主。坚持人民至上,始终为人民谋幸福、为民族谋复兴是我们党的初心使命,是我党进行革命与自我革命的价值指向。从党的十一届三中全会到党的十八届三中全会,再到党的二十届三中全会,提出的这一系列改革的深化推进都是围绕人民利益这一根本宗旨进行的。要进一步推进党的自我革命,就必须牢牢把握自我革命的理论立场和价值追求——坚持人民至上,围绕解决突出矛盾设置改革议题,优化重点改革方案生成机制,坚持真理、修正错误,及时发现問題、纠正偏差。只有始终把人民放在自我革命的理论中心和价值追求中,自我革

命才能获得真正的成功。

坚持刀刃向内,确保党的先进性纯洁性。党的伟大体现在通过不断进行自我革命,坚定带领人民进行社会主义现代化的信心和决心。正因为如此,习近平总书记指出,我们要牢牢掌握加强党的执政能力建设和先进性建设这条主线,继续从严从实加强党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设,坚持问题导向,以自我革命的政治勇气,着力解决党内存在的各种问题。

以党的自我革命推动落实党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革的社会革命做出系统部署。贯彻落实党的二十届三中全会精神,推动这场伟大社会革命要以党的自我革命为引领。

用党的创新理论指导中国式现代化新实践。思想要走在行动的前面。中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习党的创新理论走向未来。正如党的二十届三中全会强调,进一步全面深化改革,必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调。

守正创新,推动中国特色社会主义制度完善。改革开放40多年来,我们党在探索和实践,不断总结对改革的规律性认识,逐步确立了全面深化改革的总目标,引领改革不断取得新的重大成就。这是守正创新,推动中国特色社会主义制度完善的过程。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,提出了进一步全面深化改革的总目标,就是“继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”。

保持自我革命定力,确保全面从严治党永远在路上。全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。党的二十大以来,全面从严治党向纵深推进,节奏不变、力度不减、尺度不松,始终利剑高悬、震慑常在。中国式现代化是艰巨繁重的系统工程。新征程上继续推进党的自我革命,必须紧紧围

绕推进中国式现代化这个最大的政治,紧扣高质量发展这个首要任务,聚焦制约高质量发展的突出问题正风肃纪反腐,聚焦国家治理体系和治理能力现代化健全监督体系,以管党治党的新气象新作为推动中国式现代化建设取得新进展新突破。

深入整治腐败和作风问题,全党永远保持同人民群众的血肉联系。党的二十大报告提出“反腐败是最彻底的自我革命”,深刻揭示了腐败的极端危害性和反腐败的极端重要性,阐明了反腐败和自我革命的辩证关系。党的二十届三中全会提出要健全政治监督具体化、精准化、常态化机制。锲而不舍落实中央八项规定精神,健全防治形式主义、官僚主义制度机制。完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制,着力铲除腐败滋生的土壤和条件。完善党和国家监督体系,强化全面从严治党主体责任和监督责任。

党的伟大自我革命和伟大社会革命相互联系、相互促进。自我革命是社会革命的前提和基础,社会革命是自我革命的目的和落脚点。党进行伟大自我革命是强肌健体、修正自身不足、提升自身素质的一个过程。在自身能力水平通过自我革命得到提升以后,需要通过投身推动多个社会革命建设领域中得到体现。社会革命是自我革命的战略目标和实践舞台。要取得新时代伟大社会革命的胜利,必须有党的伟大自我革命来引领和推动。

自我革命与人民监督相辅相成、辩证统一。对于党的建设来讲,自我革命是内因,是自我监督,而人民监督是来自于外部,两者相互更加融合。习近平总书记从党的二十大报告中指出,经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。这是党对于自身建设认识的不断深化过程。党的二十届三中全会坚持自我革命与人民监督相互促进。

党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。以党的自我革命引领进一步全面深化改革这场社会革命新实践,保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神和严的标准管党治党,完善党的自我革命制度规范体系,不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,才能确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。(作者系中共忻州市委党校副教授)

“为佳县人民服务50年。”当年在思想汇报中立下的誓言,陪了我半辈子,也激励了我半辈子。有人说我“一生择一事、一生践一诺”,有人说我“生命不息、服务不止”。在我看来,当医生固然是个人的选择,但能在祖国最需要的地方做着人民最需要的事情,并且坚持50多年,用一生来履行承诺,是我作为共产党员的责任。

习近平总书记要求我们:“永远铭记人民是共产党人的衣食父母,共产党人是人民的勤务员,永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦。”坚持为人民服务,是无数共产党人坚持不懈的实际行动。我出生那年恰逢毛泽东同志《为人民服务》一文发表,仿佛有一种特殊的缘分,让这篇文章、这种精神一直引领着我走到今天。医生是人民健康的守护者,用医学理论、科学技术改善人民群众的医疗状况,是我们每一位医护人员的工作动力和毕生追求。50多年前,当我来到陕西省佳县时,条件的艰苦让我吃惊,落后的医疗条件和卫生观念更让我揪心。打那时起,我就明白,这里的群众需要我,我属于陕北高原。作为新中国培养起来的医学生,我要用我的新观念、新方法去改变佳县的面貌。推广新法接生,大幅降低佳县婴儿死亡率;创办佳县第一个正规儿科,不断提升科室医疗水平;着力改善医疗卫生条件,培养本地名医,创建爱婴医院……时光荏苒,共产党人的信仰和初心经受着检验。如今,曾经的“窑洞医院”已变成十几层楼的现代化医院,我也从“小路大夫”变成了“路奶奶”,但我永远记得党和人民给我的信任和力量,矢志不渝在小岗位上作出更大贡献,努力为群众提供更加优质高效的医疗服务。

“我们是人民的勤务员,这句话不是一个口号,我们就是给老百姓做事的。”习

共产党人是人民的勤务员

近平总书记是这样教导我们的。扎根陕北从医50多年,我亲眼见证了偏远地区医疗条件和水平的巨大变化。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不断完善人民健康促进政策,为人民健康改善提供了强有力保障。现在,医疗设备越来越先进,医疗卫生队伍不断发展壮大,患者看病有医保,遇到疑难杂症还可以进行远程会诊,“大病重病在本省解决、一般疾病在市县解决、头疼脑热在乡村解决”逐步成为现实。偏远地区老百姓对病有所医的期盼,正转化为实实在在的健康获得感。

共产党人是人民的勤务员,最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。人民健康是人民幸福生活的基础,更是每一位医护工作者的奋斗目标。共产党人来自人民,也一定要扎根人民、服务人民、不负人民。为25年前,我退休了,但作为医生,为患者解除病痛没有退休年龄,就是要“退而不休”:我就像一只拴着线的风筝,无论走到哪,只要善者一线拉线,我就会回到他们身边,继续在一线用专业知识守护好群众的生命健康。

前不久,我和其他“银龄行动”老年志愿者代表给习近平总书记写信,汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥专长、回报社会的决心。习近平总书记回信,希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健

康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。作为人民的勤务员,共产党员无论年纪多大,都要牢记人民群众的事再小也是大事,要始终怀抱一颗赤诚初心,把群众的操心事、烦心事、揪心事,一件一件抓落实、解决好。对我来说,就是要继续扎根基层守护人民的健康,继续为改变基层医疗面貌、推进健康中国建设贡献力量。

(据《人民日报》 路生梅)

学习问答

如何理解健全加强对“一把手”和领导班子监督配套制度

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“健全加强对‘一把手’和领导班子监督配套制度。”这是加强对“关键少数”监督、提高监督质量和实效的必然要求,是进一步健全中国特色社会主义监督制度、完善党和国家监督体系的重要任务。

第一,“一把手”和领导班子是党内监督的重点对象。领导干部责任越重大、岗位越重要,越要加强监督。党章要求,加强对党的领导机关和党员领导干部特别是主要领导干部的监督。党内监督条例规定,党内监督的重点对象是党的各级领导机关和领导干部特别是主要领导干部。“一把手”是党的事业发展的领头雁,被赋予重要权力,担负着管党治党重要政治责任,是“关键少数”中的“关键少数”。大量事实表明,“一把手”违纪违法最易产生催化、连锁反应,带坏队伍、搞乱风气、污染生态,甚至造成区域性、系统性、塌方式腐败。“一把手”违纪违法,既有理想信念动摇、外部“围猎”腐蚀的因素,也有日常管理监督不力的原因。加强党内监督,必须管好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键时,特别是要把“一把手”管住管好。

第二,对“一把手”和领导班子的监督要进一步强化。我们党始终高度重视对领导干部的监督,党的十八大以来,采取一系列措施加大监督力度,形成全方位、全过程、立体式的监督制约机制。但也要清醒看到,当前领导干部违纪违法问题量还不少,不少问题就发生在“一把手”岗位上。有的违背民主集中制搞“一言堂”,有的任人唯亲搞“小圈子”,有的以权谋私搞腐败,有的当老好人搞“一团和气”。从监督看,一些党组织也存在监督虚化、监督

不力问题,对“一把手”和领导班子监督总体上仍是薄弱环节,需要切实加强。要着眼于增强监督的针对性实效性,在监督的具体化、精准化、常态化上下更大功夫。强化自上而下监督,上级党组织多了解下级“一把手”和领导班子日常的思想、工作、生活状况,多注意干部群众对下级“一把手”和领导班子问题的反映,多听取下级领导班子成员对“一把手”和领导班子的意见,尤其是上级“一把手”要监督好下级“一把手”。监督首要的是聚焦绝对忠诚,强化政治监督;重点是聚焦清正廉洁,强化权力监督,促使领导干部做到位高不擅权、权重不谋私,确保秉公用权、依法用权、廉洁用权、为民用权。教育引导领导干部正确对待监督、主动接受监督,自觉置身党组织和群众监督之下,习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

第三,加强对“一把手”和领导班子监督关键在于健全监督配套制度。2021年印发了《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》,这是我们针对“一把手”和领导班子监督制定的首个专门文件,对于破解对“一把手”监督和同级监督难题发挥了重要作用。应在落实好已有监督制度的基础上,在健全监督配套制度上下功夫、求实效。在监督主体、监督内容、监督重点、监督方式、监督举措、监督贯通、监督体系等方面积极探索创新,及时总结经验,把有关监督制度进一步细化、具体化,把有效做法上升为制度规范,同时加强各项监督制度的协调配套,完善信息、资源、力量、措施、成果等共享共用机制,形成常态化长效监督合力,把监督制度优势更好转化为治理效能。

(据新华社)

有的放矢

在改革实践中树立和践行正确政绩观

政绩观是领导干部世界观、人生观、价值观和权力观、地位观、利益观、事业观等在干事创业中的体现。党的十八大以来,习近平总书记高度重视领导干部的政绩观问题,围绕政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩等发表一系列重要论述,为领导干部树立和践行正确政绩观提供了根本遵循。党的二十届三中全会《决定》提出“树立和践行正确政绩观,健全有效防范和纠正政绩观偏差工作机制”,将其作为深化党的建设制度改革的重要内容。进一步全面深化改革、推进中国式现代化,要求领导干部在担当作为中创造更多业绩。领导干部要树立和践行正确政绩观,牢记有为才能有位、有位更须有为,在进一步全面深化改革中以实绩实效彰显能力水平。

坚持为民造福,答好“政绩为谁而树”。领导干部树立和践行正确政绩观,首先要明确“政绩为谁而树”。习近平总书记强调:“为民造福是最大政绩。”坚持以人民为中心是进一步全面深化改革必须贯彻的重大原则之一,只有始终坚持这一重大原则才能不断为民造福。因此,树立和践行正确政绩观,必须在改革中突出为民造福的价值导向,将其作为正确政绩观的出发点和落脚点。坚持以人民为中心、坚持为民造福是具体的

而不是抽象的,要坚持改革为了人民,注重把准人民脉搏、回应人民关切、体现人民愿望,从老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口,多推出一些民生所急、民心所向的改革举措;坚持改革依靠人民,善于从人民群众的意见建议中寻求改革的金点子、妙法子,用好汇聚蕴藏在人民之中的无穷智慧;坚持改革成果由人民共享,看政绩主要看领导干部为老百姓办了多少好事实事,使改革成为人民群众普遍受益的过程。

坚持高质量发展,答好“树什么样的政绩”。习近平总书记指出:“高质量发展不只是一个经济要求,而是对经济社会发展方方面面的总要求。”高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,坚持高质量发展是领导干部政绩观的重要内容,为领导干部“树什么样的政绩”明确了方向。违背高质量发展要求的政绩,不是党和人民需要的政绩,也就不算是政绩。推动高质量发展对领导干部的能力水平提出了新的更高要求,对领导干部树立和践行正确政绩观也提出了新的更高要求。为此,要发挥理念先导作用。新发展理念是新时代推动高质量发展的科学理念,领导干部要自觉校正认识偏差,始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展,自觉把新发展理念贯

穿到经济社会发展全过程。要释放考评导向效能。把高质量发展的要求贯穿到政绩考核中,以优化政绩考核指标为重点,引导领导干部在推动高质量发展上出实招、见实效。

坚持以钉钉子精神抓好改革落实,答好“靠什么树政绩”。如何追求政绩,关乎领导干部的党性修养和作风形象。落实是最有效的担当,实干是最有力的语言。进一步全面深化改革的目标已经确立、蓝图已经绘就,举措已经提出,关键是要以钉钉子精神抓好改革落实。领导干部要树立和践行正确政绩观,以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当,把提高认识、改变作风、创造实绩有机统一起来,脚踏实地干好工作,在抓好改革落实中创造实绩。领导干部必须主动作为、敢作善为,不能等靠观望,更不能当“躺平”干部。要以全方位管理、经常性监督、制度化问责防止和纠正一些领导干部身上的“等靠要”倾向。要摒弃“虚浮躁”等作风。从提升党性修养、加强作风建设入手纠正个别领导干部身上存在的“政绩冲动症”,引导其求真务实,不脱离实际的高指标、不哗众取宠的口号、不搞劳民伤财的假政绩,立足实际、把握规律、尊重民意,以良好作风创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

(据《人民日报》 刘宇)